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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 3363/24-2-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ανδρ. Πουλάς, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σύμφωνα με τη φυτοϋγειονομική νομοθεσία, Φυτοϋγειονομικοί Έλεγχοι διενεργούνται στα 
εισαγόμενα, εξαγόμενα, παραγόμενα και διακινούμενα φυτά, φυτικά προϊόντα ή άλλα 
αντικείμενα, σύμφωνα με το Π.∆. 37/2021 (Α΄94), τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2016/2031 και τον 
εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2019/2072, με στόχο την ελαχιστοποίηση του κινδύνου 
εισαγωγής, εξαγωγής και διάδοσης επιβλαβών οργανισμών καραντίνας στον Ενωσιακό Χώρο, 
καθώς και σε τρίτες χώρες. 
Για τους διακινούμενους καρπούς εσπεριδοειδών, αρμόδιες υπηρεσίες για την πραγματοποίηση 
των φυτοϋγειονομικών ελέγχων είναι οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
(Δ.Α.Ο.Κ.) των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.). 
Επισημαίνεται ότι: 
o Διακινούμενοι καρποί εσπεριδοειδών με φύλλα και ποδίσκους πρέπει να συνοδεύονται από 
φυτοϋγειονομικό διαβατήριο [παράρτημα ΧΙΙΙ του εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
2019/2072], το οποίο εκδίδεται από τις Δ.Α.Ο.Κ. των Π.Ε. κατόπιν αίτησης του ενδιαφερόμενου 
υπόχρεου. 
o Εξαγόμενοι καρποί εσπεριδοειδών (σε τρίτες χώρες) πρέπει τα φορτία να συμμορφώνονται 
με τη νομοθεσία των τρίτων χώρων. Σε περίπτωση που δεν συμβαίνει αυτό, δεν επιτρέπεται η 
εξαγωγή και η έκδοση πιστοποιητικού φυτοϋγείας, σύμφωνα με το άρθρο 100 του Κανονισμού 
(ΕΕ) αριθ. 2016/2031.  
Στις περιπτώσεις που διαπιστώνονται παραβάσεις της φυτοϋγειονομικής νομοθεσίας, 
επιβάλλονται κυρώσεις, σύμφωνα με τον ν.2147/1952 (Α΄105), όπως έχει τροποποιηθεί και 
ισχύει. 
Αναφορικά με τους ελέγχους για την ποιότητα και την ασφάλεια των τροφίμων, το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι αρμόδιο για την εποπτεία και τον συντονισμό όλων των 
αρμόδιων αρχών [Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού 
Ελέγχου (Π.Κ.Π.Φ.Π. & Φ.Ε.) του ΥΠΑΑΤ και Δ.Α.Ο.Κ. των Π.Ε.] που υλοποιούν, μεταξύ άλλων, 
ελέγχους στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών, μπανανών και πατατών:
i. σε όλα τα στάδια εμπορίας (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοενωσιακή διακίνηση) όσον αφορά στη 
συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα,
ii. μετά το στάδιο της συγκομιδής τους κατά την τυποποίηση και συσκευασία όσον αφορά στην 
υγιεινή και ασφάλεια και

iii. κατά το στάδιο της εισαγωγής όσον αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια βάσει προγράμματος 
που καταρτίζεται από το ΥΠΑΑΤ.
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Για την εισαγωγή, εξαγωγή και ενδοενωσιακή διακίνηση στη χώρα νωπών οπωροκηπευτικών, 
μπανανών και πατατών, απαιτείται υποχρεωτικά η υποβολή αναγγελίας στο πληροφοριακό 
σύστημα “Μητρώο Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (Μ.Ε.Ν.Ο.)”. Το Μ.Ε.Ν.Ο. αποτελεί 
ταυτόχρονα:
• σύστημα υποβολής ψηφιακών αναγγελιών διακίνησης (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοκοινοτικό 
εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών, 
• σύστημα διεξαγωγής ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων νωπών 
οπωροκηπευτικών και 
• σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής ελέγχου επί των φορτίων 
νωπών οπωροκηπευτικών. 

Ειδικότερα:

➢ όσον αφορά στο στάδιο της εισαγωγής τροφίμων φυτικής προέλευσης, πραγματοποιούνται: 

1. έλεγχος εγγράφων: 100% των φορτίων που παρουσιάζονται προς εισαγωγή και
2. έλεγχος ταυτότητας και φυσικός έλεγχος με δειγματοληψία:

➢ όσον αφορά στο στάδιο της εξαγωγής, πραγματοποιούνται έλεγχοι για την έκδοση 
πιστοποιητικών (υγείας/ελεύθερης διακίνησης κ.ά.) σε τρίτες χώρες μετά από απαίτησή τους.

Στο πλαίσιο των ανωτέρω ελέγχων, ελέγχεται και η ορθή σήμανση του προϊόντος, σύμφωνα με 
την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία. Στις περιπτώσεις που τα προϊόντα δεν 
συμμορφώνονται με την Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία, αναλαμβάνονται οι προβλεπόμενες 
ενέργειες και επιβάλλονται οι προβλεπόμενες κυρώσεις. 

Επιπρόσθετα, πρέπει να επισημανθεί ότι η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του 
ΥΠΑΑΤ:
➢ εποπτεύει και συντονίζει τη διενέργεια έκτακτων ελέγχων και μετά το στάδιο της εισαγωγής 
μέχρι το στάδιο της τελικής διάθεσης, προκειμένου να προστατέψει τα ελληνικά αγροτικά 
προϊόντα και να αποφύγει φαινόμενα «ελληνοποιήσεων» εισαγόμενων ποιοτικά 
υποβαθμισμένων, ατυποποίητων και, ενδεχομένως, επικίνδυνων προϊόντων, τα οποία:
✓ ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα,
✓ παραπλανούν τον καταναλωτή και
✓ θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή.
➢ βρίσκεται σε καθημερινή επικοινωνία με τα Π.Κ.Π.Φ.Π.& Φ.Ε. αλλά και τις Δ.Α.Ο.Κ. σε όλη 
την επικράτεια, καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια και παρέχοντας οδηγίες, προκειμένου 
να διασφαλίζεται το συμφέρον όλων των νόμιμων επιχειρήσεων και των παραγωγών. Όταν 
διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις ως προς τις εμπορικές προδιαγραφές, επιβάλλονται άμεσα οι 
προβλεπόμενες κυρώσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.4235/2014 (Α’32) και των 
εφαρμοστικών διατάξεών του. Οι εν λόγω κυρώσεις είναι διαθέσιμες on line στο Μ.Ε.Ν.Ο. για 
όλες τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, αυξάνοντας έτσι την επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα του 
συστήματος εποπτείας και ελέγχου.

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στο Μ.Ε.Ν.Ο. στοιχεία, σχετικά με τις εξαγωγές/αποστολές 
πορτοκαλιών, κατά τη χρονική περίοδο από 01.01.2023 έως 03.03.2026, αναγγέλθηκαν 100.735 
φορτία πορτοκαλιών και ελέχθησαν 11.955 φορτία για τη συμμόρφωση με τις εμπορικές 
προδιαγραφές, δηλαδή ποσοστό ελέγχων 11,9%. Κατά τη διενέργεια των σχετικών ελέγχων, 36 
φορτία δεσμεύτηκαν και επεβλήθησαν τα προβλεπόμενα διοικητικά μέτρα συμμόρφωσης, 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Επισημαίνεται ότι 2.891 φορτία πορτοκαλιών εξ αυτών 
προορίζονταν για βιομηχανική χρήση. Η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του 
ΥΠΑΑΤ, ήδη, σε συνεργασία με τις εκάστοτε Αρμόδιες Αρχές, δειγματοληπτικά επιβεβαιώνει τη 
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μεταποιητική δραστηριότητα των επιχειρήσεων-παραληπτών, κατόπιν διερεύνησης των 
συμφωνητικών συνεργασίας που συνάπτουν οι εταιρείες μεταξύ τους.

Επιπρόσθετα, κατά την ίδια χρονική περίοδο, στο πλαίσιο των εκτάκτων ελέγχων, 
πραγματοποιήθηκαν 482 έλεγχοι συμμόρφωσης με τις εμπορικές προδιαγραφές σε πορτοκάλια 
και, πιο συγκεκριμένα, ελέχθησαν 12 επιχειρήσεις τυποποίησης και συσκευασίας νωπών 
οπωροκηπευτικών, 238 επιχειρήσεις χονδρικής και λιανικής πώλησης, 14 φορτία στο Οδικό 
Δίκτυο και 218 φορτία στα Σημεία Εξόδου της χώρας. Διαπιστώθηκαν 120 μη συμμορφώσεις, οι 
55 εξ αυτών στα Σημεία Εξόδου της χώρας και αφορούσαν, κυρίως, σε θέματα επισήμανσης και 
μη υποβολής ψηφιακής αναγγελίας. Τέλος, την ίδια χρονική περίοδο, επιβλήθηκαν 133 
κυρώσεις, εκ των οποίων 32 περιπτώσεις έχουν παραπεμφθεί στις Αρμόδιες Τριμελείς επιτροπές 
για την επιβολή προστίμου.

Ειδικότερα, σε σχέση με τη διακίνηση πορτοκαλιών χωρίς προδιαγραφές στην Πάτρα και την 
Ηγουμενίτσα, σημειώνεται ότι, κατά τη χρονική περίοδο από 01.01.2026 έως 03.03.2026, 
δεσμεύτηκαν από τη Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ 
(Π.Κ.Π.Φ.Π.&.Φ.Ε. Ιωαννίνων), σε συνεργασία με το Κεντρικό Λιμεναρχείο Ηγουμενίτσας, 4 
φορτία πορτοκαλιών στον λιμένα εξωτερικού Ηγουμενίτσας με προορισμό την Ιταλία και, σε 
συνεργασία με το Τελωνείο Κακαβιάς, 1 στο Συνοριακό Σταθμό της Κακαβιάς με προορισμό την 
Αλβανία. Τα εν λόγω φορτία δεν πληρούσαν τις προϋποθέσεις της φυτοϋγειονομικής 
νομοθεσίας και της νομοθεσίας με τη συμμόρφωση με τα πρότυπα εμπορίας. Τα φορτία 
δεσμεύτηκαν, προκειμένου να πραγματοποιηθούν οι απαραίτητες διορθωτικές ενέργειες. 
Στον Νέο Λιμένα Πατρών, την ίδια χρονική περίοδο, δεσμεύτηκαν και σφραγίστηκαν από τη 
Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ 2 φορτία πορτοκαλιών με προορισμό 
την Ιταλία χωρίς Φυτοϋγειονομικά διαβατήρια, χωρίς σήμανση και ποιοτικές προδιαγραφές και 
με ελλιπή συνοδευτικά. Τα φορτία αποδεσμεύτηκαν, αφού έγιναν οι απαραίτητες διορθωτικές 
ενέργειες.

Στο πλαίσιο του προγράμματος εκτάκτων ελέγχων που ήδη συντονίζονται από τη Διεύθυνση 
Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ και διενεργούνται από τις Αρμόδιες Αρχές και σε 
περιόδους, όπως είναι η περίοδος με αυξημένες εισαγωγές/παραλαβές και εξαγωγές/αποστολές 
πορτοκαλιών, δίνεται έμφαση στον έλεγχο της εμπορίας/διακίνησης του εν λόγω προϊόντος, με 
σκοπό την τήρηση της ποιοτικής νομοθεσίας και την αποφυγή φαινομένων ελληνοποίησης. Ήδη, 
έχει αποσταλεί Εγκύκλιος στις Αρμόδιες Ελεγκτικές Αρχές για οδηγίες σχετικά με τον έλεγχο της 
εμπορίας και διακίνησης των εσπεριδοειδών.

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στηρίζει και προωθεί την 
άσκηση πολιτικής στον τομέα των οπωροκηπευτικών και των εσπεριδοειδών μέσω των 
Οργανώσεων Παραγωγών (ΟΠ), με στόχους τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα, της 
ελκυστικότητας των Οργανώσεων Παραγωγών και του ειδικού στόχου της διατήρησης και 
προστασίας του περιβάλλοντος. Οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους 
προγράμματα, μπορούν να υλοποιούν δράσεις που αφορούν στην προώθηση και βελτίωση 
εμπορίας των προϊόντων τους, στην απόσυρση προϊόντων από την αγορά μέσω της δωρεάν 
διανομής, σε περιβαλλοντικές δράσεις (ολοκληρωμένη διαχείριση καλλιέργειας, καταπολέμηση 
ασθενειών με φιλοπεριβαλλοντικά μέσα κ.λπ.), καθώς και στην αναδιάρθρωση καλλιεργειών. 

Στη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική 2023-2027 (ΚΑΠ 2023-2027) και στο Στρατηγικό Σχέδιο (ΣΣ) που 
υλοποιείται, στις τομεακές παρεμβάσεις των οπωροκηπευτικών, οι Οργανώσεις Παραγωγών, 
μέσω των επιχειρησιακών τους προγραμμάτων, περιλαμβάνουν, υποχρεωτικά σε ποσοστό 2%, 
δράσεις που έχουν στόχο την έρευνα περί των βιώσιμων μεθόδων παραγωγής και ανάπτυξής 
τους, συμπεριλαμβανομένων της ανθεκτικότητας έναντι των επιβλαβών οργανισμών και των 
ζωονόσων, του μετριασμού της κλιματικής αλλαγής και της προσαρμογής σε αυτήν, των 
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καινοτόμων πρακτικών και των τεχνικών παραγωγής, που ενισχύουν την οικονομική 
ανταγωνιστικότητα και δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη αγορών.

Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι σύμφωνα με το Εθνικό Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισμών και 
άλλων συλλογικών φορέων (ΕΜΑΣ) 2024-2025, στην ΠΕ Αργολίδας υπάρχουν τέσσερεις 
αναγνωρισμένες ΟΠ στον τομέα των οπωροκηπευτικών με εσπεριδοειδή μεταξύ των 
αναγνωρισμένων προϊόντων τους, εκ των οποίων οι τρεις υλοποιούν επιχειρησιακά 
προγράμματα.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Ανάπτυξης
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Ανδρ. Πουλά

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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